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Nr. 3996/912. 
Concurs. 

Pentru deplinirea postului nou sistemizat de 
revizor şcolar diecezan, prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care. Alegândul revizor şcolar va fi coordinat 
referentului şcolar ordin, şi'şi va prim cercul de 
agende dela Prezidiul consistorial. 

Beneficiul împreunat cu acest post constă din: 
1. salar anual de 2400 cor. 
2. bani de cortel 500 cor. 
3. diurnă de câte 8 cor. în cazurile de es-

misiuni la vizitarea şcoalelor, precum şi spesele 
de călătorie. 

Dela reflectanţii, la acest post se cere cva-
lifîcaţiufle şi practică învăţătorească, preferindu-
se recurenţii cu pregătire pedagogică superioară 
şi cu praxă didactică. 

Aplicarea fiitorului inspector se va face în 
mod provizor, rămânând ca sinodul eparhial să 
se pronunţe definitiv în afacere. 

Reflectanţii la acest post au să prezinte 
subsemnatului Consistor, în terminul concursual, 
cererile adjustate cu următoarele documente: 

1. Autobiografia, pe scurt, a recurentului; 
2. Estrasul de botez. 
3. Toate documentele, de cari dispune, re

lativ la studiul prestat. 
4. Atestatele despre serviciul didactic de 

pân'acum. 
5. Dovezile despre eventualele titluri de re-

comandaţie pentru postul de sub întrebare. 
Arad, din şed. cons. din 28 iunie vechiu 

1912. 

Consistorul român ort. 
din Arad. 

Nr. 3832/912. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 

petiţiunile de primire în institutul teologic gr. or. 
român din Arad, pe anul şcolar 1912/13 au să 

fie înaintate subscrisului Gonsistor, cel mult până 
la 6/19 aug. 1912, instruite cu: 

1. Atestat de botez estradat în timpul cel 
mai recent. 

2. Testimoniu şcolar, prin care se dove
dească, că are pregătirea recerută prin regula
mentul institutului. 

3. Atestat de moralitate dela oficiul paro
hial la care aparţine, vidimat şi de protoprezbi-
terul tractual. 

4. Atestat medical despre starea sanitară şi 
întregitatea membrelor corporale. 

5. Petiţiunile au să fie prevăzute cu timbru 
de 1 cor., încât nu vor fi adjustate cu atestat 
de paupertate. 

6. Petenţii sunt avizaţi s&aerie-icoree&daeafec-
ubicaţiunei şi posta ultimă, apoi să alăture şi 
marcele poştale recerute pentru a li-se putea-tri
mite rezoluţia în scrisoare recomandată. 

Arad, din şed. con. a sen. bis. la 21 iunie 
(4 iulie) 1912. 

Consistorul gr.-or. rom, 
din Arad. 

Nr. 3412/1912. 

Anunţ scolar. 
Şcoala diecezană de fete din Arad 

— Cu internat şi drept de publicitate — 

Se aduce la cunoştinţa Onoratului Public, că în
scrierile la şcoala civilă de fete cu internat din Arâd 
pentru anul şcolar 1912/13 se vor face în zilele de 
20—23 august (2—5 septemvrie) a. c , — în locali
tatea şcolii (Strada Deâk Ferencz Nr. 27). 

Părinţii vor procedă însă corect, dacă în scris 
îşi vor anunţă fetele spre primire încă de mai nainte, 
îndată după publicarea acestui anunţ, adresându-se în 
această afasere referentului dela Consistorul rom. ort. 
din Arad, dlui dr. George Ciuhandu, dela care se vor 
putea cere şi eventualele informaţiuni, de cari ar mai 
avea trebuinţă. 

Taxa pentru internat, pe întreg anul şcolar 
este de 500 cor., în care sumă se cuprinde şi didactrul 
şcolar. 

Taxa de întreţinere este a se plăti anticipativ în 
4 rate de câte 125 cor. şi anume: la 1 sept., 1 nov., 
1 febr. şi 1 april al anului şcolar, la Administraţia 
cassei Consistorului, în persoană sau cu poşta. 



Rata primă a taxei de internat este a se 
plăti înainte de înscriere. 

Pentru această taxă elevele vor primi: 
1. Instrucţiunea recerută pentru clasele I—IV 

civile, educaţiune religioasă-morală, deprindere in con-
verzaţia română, maghiară şi germană, apoi instrucţie 
în economia de casă, deprindere în pregătirea bucăţi
lor croit şi cusut. 

2. Locuinţă în odăi igienic îngrijite, provăzute 
cu mobile necesare. 

3. Vipt întreg şi anume: dejun (cafea cu lapte), 
prânz (2 piese, iar dumineca şi în sărbători 3—4 
piese), ugină (cafea cu lapte) şi cină (două piese). 

4. Spălat luminat, încălzit şi tot la două săptă
mâni baie (scaldă). 

Afară de taxa de întreţinere elevele interne mai 
au a solvi 10 cor. pentru medicini (pe întregul an), pen
tru care taxă elevele interne vor primi în caz de 
lipsă ingrijire medicală şi medicamente. 

Pentru instrucţia de pian se plăteşte lunar o 
taxă de 10 cor. (3 ore Ia săptămână) 

Atât elevele externe, cât şi cele interne vor 
plăti odată pentru totdeauna la prima înscriere 6 cor. 
ca taxă de înscriere. 

înainte de înscriere, fiecare elevă, care vrea să fie 
internă, va avea să dovedească plutirea ratei clin taxa 
de întreţinere. 

Tot la înscriere fiecare elevă vaaveâ să mai plă
tească : pentru biblioteca şcolară 1 cor.; pentru anuar 
2 cor. 

Taxele de înscriere, medicină, anuar şi pentru 
bibliotecă se vor plăti la mâna directoarei şcolii 
deodată cu înscrierea Tot la directoara şcolii va trebui 
plătită lunar şi anticipativ taxa de pian 

JSlevele externe vor plăti didactru 60 cor. la an 
care asemenea se va solvi anticipativ, \n 4 rate egale, 
de câte 15 cor. şi anume: rata I la înscrierea din 
septemvrie, rata a II la 1 nov., rata a I I I la 1 febr. 
şi rata a IV la 1 april al anului şcolar, deasemenea 
la mâna directoarei şcoalei. 

Elevele externe, cari se înscriu mai târziu, au să 
plătească întreg didactrul, iar elevele primite în in
ternat mai târziu, vor avea să plătească didactru nu
mai pe timpul întârzierii. 

Elevele interne, cari ar absentă din internat în 
decursul anului şcolar din cauză dn morb sau din 
alte cauze, — fie absentarea mai lungă ori mai scurtă, — 
vor avea să plătească întreagă taxa de întreţinere, 
dar numai în cazul când eleva respectivă, pe lângă 
toate că va fi absentat, ar putea fi admisă după lege 
la examen public ori privat. 

Elevele, cari ar întră mai târziu în internat, vor 
avea să plătească întreagă taxa care cade pe cvarta
lul în care vor fi primite în internat. 

In clasa I civilă se primesc eleve cari dovedesc, 
că au absolvat cu succes 4 clase elementare ori, în 
lipsă de certificat şcolar, vor presta examenul de 
primire^ 

In celelalte clase se primesc eleve, cari dove
desc prin atestat şcolar, că au absolvat cu succes 
clase premergătoare la şcoală de categoria şcoalei 
civile. 

Absolventele clasei a Vl-a elementare se pri
mesc, pe baza unui examen de primire, în clasa co
respunzătoare etăţii lor şi rezultatului dovedit la exa
menul de primire. 

Elevele, cari se înmatriculează pentru primadată 
la şcoală, au să producă: extras de botez (din 

matricula bisericească), atestat şcolar din clasa prece
dentă şi certificat de revaccinare; — celelalte eleve au 
să prezinte numai atestatul şcolar. 

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: 1 
saltea (mădr.'ţ), un covorel lângă pat, 2 perini cu 4 
feţe, 1 paplomă cu 2 cearşafuri de desupt (lepedee) 
şi 2 cuverturi albe (acoperitoare de pat), 6 bucăţi de 
rufe, schimburi d>n fiecare şi anume: 6 cămeşi, 6 ca-
mizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de ciorapi, 4 rochiţe, 
12 batiste, 6 ştergare, 3 serviete, toate eu monogra-
muri proprii, apoi tacâmuri: cuţit, furculiţă, lingură 
mare şi lingurinţă, 2 pahare (1 pentru beut, iar altui 
pentru dinţ), 1 lavor (lighian), 4 cârpe pentru şters 
lavorul; perie de cap, de dinţi şi de haine; peaptân 
şi foarfeci, haină de port şi 4 şurţe negre, 1 palton 
(haină de iarnă), o pelerină vânătă, 2 părechi de 

j ghete şi 1 ploier. 
Afară de aceste, fiecare elevă internă ori externă, 

îndată dela începerea anului şcolar are să se provadă 
cu recerutele manuale şi recvizite de învăţământ, şi cu 
recvizitele de scris, de lucru de mână (şi de muzică 
cine voieşte). 

Pentru • lucrul de mână şi pentru alte trebuinţe 
se va depune, la mâna directoarei internatului 
o sumă oarecare de bani, despre care se va purtă 
socoteală. 

Elevele la înscriere au să fie însoţite de părinţii 
sau îngrijitorii lor. 

în privinţa uniformei, care va fi modestă, se 
vor luă la vremea sa dispoziţiuni din partea directoa-

j rei internatului, ca să fie cât de ieftină şi bună. 
Prelegerile se vor începe fără nici o amânare în 

24 august (6 septemvrie) şi dela acest termin elevele 
vor putea fi primite numai cu concesiune specială 
din partea Consistorului diecezan. 

Arad, din şed. cons. dela 7/20 iuniu 1912. 

Consistovul rom. ort. 
din Arad. 

Vremea este a face. 
în numărul trecut am reprodus după »Ro-

mânul« din Arad bula papală ori mai bine zis 
fatală »Cristifîdeles graeci*. întregim bula cu afu
risenia aruncata asupra celor ce se vor opune, 
— de sub aceasta afurisenie nu mai este întoar
cere, — aşa cum am aflat o în textul complect 
din foile streine. 

»Nimeni dintre oameni — zice pasagiul omis 
de »Românul« —• să nu cuteze a se opune or
dinului nostru dispunător, concesionar, hotărâtor 
şi îndrumător, pentrucă dacă ar cuteza să facă 
cineva una ca aceasta, ori temerar i s'ar împotrivi 
să o ştie că atrage asupra sa mania atotputernicului 
Dumnezeu şi a apostolilor săi Petru şi Pavel.i. 

Vorbeşte Roma papală care atâtea râsboaie 
sângeroase are la activul ei pentru scopurile ei 
cuceritoare şi şi-a aruncat acum sunt 200 ani 
mregea şi asupra noastră, amărâţii coloni ai Iui 
Traian. Roma papală, care n'are nimic românesc 
în sine, s'a girat odinioară de protectoara roma
nităţii noastre şi ne-a divizat în două tabere 
turnând neîncetat veninul prozelitismului între 
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noi, căci vezi Doamne, scopul sfinţeşte mijloa
cele, mănâncese neamul acesta nenorocit pe sine 
în ura confesională şi mai bine să nu fie dacă 
nu este catolic. 

Catolizarea tuturor românilor ce n'a succes 
aici între noi a încercat în timpul mai nou să o 
facă prin Bucureşti. Propaganda începută în 
Bucureşti de actualul episcop al Orăzii-mari, dr. 
Dimitne Rada nu s'a terminat, prin actul di
plomatic al domnului Dimitrie Sturza, care sub 
auspiciile ministrului Goluhovsky la promovat în 
scaunul episcopesc din Lugoj ca să scape ţara 
de sguduirile ce le-a produs; ci s'a continuat în 
oficina nunciaturei papale din Bucureşti. Ni s'a 
dat adecă să vedem trecerile sistematice Ia papism 
din societatea înaltă a României; crize preste 
crize bisericeşti la dosul cărora sta propaganda 
papistă, cum recunoaşte şi articolul din Nr. 150 
al »Românului« provenit din cercurile catolice 
gr. catolice. Să ne reamintim actele falze cu cari 
s'a făcut încercarea criminală de a prezenta pe 
metropolitul mort al României de trecut în taină 
la papism şi ultima criză produsă de conflictul 
dintre metropolitul Atanasie şi episcopul Safirim, 
despre care documenlat sciia Constantin Dicu-
lescu că este opera intrigilor papiste ; iar organele 
bisericeşti de dincolo necontenit scriu cu fior 
despre cutezanţa propagandei catolice în ţară. 
Şi spiritul acesta de propagandă într'atâta încă
tuşează sufletele, încât în aceste momente grele 
când prin catolicism avem să perdem peste 
100 .000 suflete, neasemănat mai mult decât ce 
au perdut maghiarii Ia Mohaciu şi în consecvenţă 
o perdere ireparabila; cea mai mare durere a 
autorizatului cercurilor gr. catolice este, că.:» Ca
tolicismul din România va avea să mulţămească 
scaunului .papal evenimentele ce au să urmeze*. 
(Vezi »Românul* Nr. 147). Adică sufere propa
ganda care nu-şi va putea împlini misiunea de 
catolizare în România. Hinc illae lacrimae. 

Acasă la noi ne pomenirăm în anii din urmă 
ca din senin cu focul bengalic al pretinsului 
nostru confesionalism, fără a fi făcut ceva, decât 
ne-am apărat poziţiile în cari eram atacaţi. Când 
Oradea-mare ne-a bruscat pentru propunerea de 
a susţinea împreună şcoala confesională, unde nu 
ne dă mâna a o putea susţinea separat, prin pre
tenţia de a ne întoarce la Roma, am cutezat să 
facem cunoscut lumii acest spirit de intoleranţă, 
adecă am făcut ce face şi cel din urmă verme 
al pământului când este călcat, ne-am svârcolit 
de durere, şi pentru aceasta am fost înfieraţi de 
confesionalişti. Când ni s'au profanat morţii, 
aduceţi vă aminte de blasfemii lui Sava Branco-
vici — iar cei vii scoşi la mezat, am apărat 
memoria marilor noştri ierarhi şi cinstea noastră 
fără a întră în intimităţile ierarhiei unite şi 
pentru aceasta creştinească şi românească împli

nire a datoriei şi umilite cereri, ca bisericile ro
mâne să nu se slăbească una pe alta prin sub
minarea trecutului şi a prezentului lor, ei fiecare 
să se consolideze în interiorul ei ca cu puteri 
unite să fie stâlpul şi întărirea neamului româ
nesc; ni s'a pus pecetea »ferului roşu«. (vezi 
Nrul prim al »Românului«) că nu tăcem, nu 
recunoaştem că marii noştri ierarhi ar fi fost 
nişte porci de câni, de imorali, de trădători de 
neam, iar noi de vânzătorii de neam ai zilelor 
noastre. După aceia când am cutezat sâ pro tea-? 
tăm contra îndrâsneţei proclamări a părintelui 
Lucaciu înaintea obştei noastre ortodoxe din 
Arad, că din Bălgradul unit a răsărit soarele 
românismului, a ajuns la paroxism goana în contra 
noastră şi ni s'a cerut restignirea. Şi toate acestea 
toropeli de confesionalisme se petreceau pe vre
mea când starea răpirei credincioşilor gr. catolici 
români era deja pecetluită în Roma, şi noi tre
buia mai vârtos să ne apropiem unii de'alţ i i . ' 

La Bălgrad s'a ţinut în 29 maiu n. a anului 
curent »marele congres de protestare a Româ
nilor uniţi cu Roraa«. Din protest s'a făcut ve-
noirea juruinţei de unire pe mormântul lui Ata
nasie Angliei, pe care îl chiamă panegiricul Dr. 
Elie Dăianu înaintea obştei * sfinţite prin sfânta 
unirea ca pe capul bisericesc al tuturor Româ
nilor din Ţearâ*, ca să ne unească de nou pe 
toţi cum ne-a mai unit odată la anul 1 7 0 0 când 
după dânşii toţi românii din ţară s'au unit şi 
numai intrigile greceşti şi sârbeşti ne-au desunit 
iarăşi, el, Atanasie Anghel, care ne-a divizat să 
ne mai unească odată cu Roma, care astăzi ne-a , 
publicat sentinţa de moarte. Şi s'a dus mult 
pământ de pe ţarina lui Atanase ca reliqie şi 
simbol de întărire în unire. De mormântul lui 
Mihaiu Viteazul protectorul creştinismului nu şi-a 
adus nimeni aminte n'a voit nimeni să-1 vază, 
căci în ochii lor fanatici la întunecat umbra lui 
Atanasie, iar noi cei vii acatolici suntem fii pier- ' 
zării smulşi din braţele lui Atanasie de cătră 
greci şi sârbi*) Aceasta falzificare a trecutului şi 
surghiunire a prezentului a fost corbul vestitor 
al catastrofei de astăzi. Trebuiau întărite frân
ghiile pe când vine furtuna. 

Vina pentru dezastrul Vatican o poartă 
»slăbiciunea diplomaţiei române sedusă de ra
poartele ambasadorilor români din Wiena, din 
Budapesta şi din Roma, care cu toţii sunt greci 
de origine, prin urmare cu puţină tragere de inimă 
pentru neamul românesc" zice ^Românul" Nr. 
150, care vină s'a mai variat şi cu numele ar
meanului francmason Dr. Lukâcs şi a protestan
tului calvin contele Tisza« reprezentanţii Unga
riei în afacerea episcopiei de Hajdu-Dorog. Numai 

*) La mormântul metropolitului Atanasie Anghel de dr. 
E. Dăian. 



papa rămâne nevinovat el a fost sedus, zic in
spiraţii dela »Românul« (Vezi Nr. 150. 

Admitem şi vina unuia şi a altuia, dar 
aceste vini sunt numai derivatele situaţiei ce şi-a 
creat biserica unită prin recunoaşterea falzifică-
rilor iejuite a actului de unire şi înstreinarea 
treptată de bazele de unire, cari erau pur dog
matice şi adaptarea disciplinei romano-catolice, 
a absorbit independenţa şi prin ce de bună 
voe i-a înjugat la carul absolutismului bisericei 
romano-catolice, care nu cunoaşte caracter na
ţional în biserică. Greco catolicii au devenit mai 
papi decât papa şi aceasta le-a fost peirea, aceasta 
este vina fundamentală din care a isvorât situa
ţia de astăzi. Suum cuique. 

Este adevărat, că românii au suferit multe 
de influinţa ierarhiei sârbeşti, dar n'au pierdut 
suflete; suferitau şi de perzecuţia calvină, din 
care însă s'au ales cu reactivarea limbei româ
neşti în biserică. Perzecuţiile acestea mai mult 
ne-au închegat , decât ne-au divizat. Numai ca
tolicismul ne-a rupt mai nainte în două apoi ne-a 
dus şiruri întregi de familii contopite în alte familii 
streine, iar acum ne sfăşie bucată de bucată, 
căci aceia-ce s'a făcut acum este numai înce
putul sfârşitului. Dacă s'ar scula din morţi divul 
Traian atât de mult invocat în opera unirei, ar 
tţebul să strige: Atanasienilor unde'mi sunt le
giunile ? 

Sentimentul public al credincioşilor gr.-ca-
tolici cere cu insistenţă întoarcerea la biserica 
mamă, şi noi suntem ocărâţi în organele gr.-ca
tolice pentru aceasta spontană pornire a credin
cioşilor lor; noi cari n'avem nici o parte în ia, 
ci mai vârtos am privit cu răsuflarea năduşită 
desvoltarea lucrurilor de teama că vom perde 
o parte din trupul naţiunei, căci cele mai bine 
de 100.000 suflete perdute sunt întocmai aşa de 
scumpe pentru noi ca şi pentru biserica gr.-ca-
tolicâ, fiindcă os din oasele noastre şi sânge din 
sângele nostru sunt; noi cari întotdeauna am 
susţinut că dela tăria şi armonia ambelor bise
rici române atârnă existenţa noastră naţională; 
noi cari nici atunci când ni se punea pecetea 
infamiei pe frunte n'am trecut marginile legiti
mei apărări a onoarei noastre personale şi a 
cinstei bisericei noastre; noi nici astăzi nu ne-am 
schimbat şi nu rânvim la câştigul de suflete din 
nenorocirea fraţilor noştri, ci suferim împreună 
cu ei şi suntem gata să le tindem mână de a-
jutor pentru salvarea fraţilor jertfiţi de Molohul 
din Roma. Cerem însă să salveze ori cum vor 
afla de bine, să salveze sufletele româneşti răpite 
dela noi prin bula papală, sunt datori a i ţi
nea pentru neam, ori ai pune la adăpostul nostru. 
Avem dreptul să o cerem aceasta ca biserică 
românească. 

N'aveţi dar să ne priviţi de dujmanii fraţi 
români gr.-catolici; ci dujmanii noştri comuni 
sunt »teologii« crescuţi în propaganda fide cari 
sunt numai şi numai »catolici* şi subordonează 
acestui catolicism tot ce este sfânt şi românesc. 
De 200 ani lucrează Roma iezuită la formarea 
acestei generaţii transfigurată în catolicismul pa
pal şi când a aflat că este formată, deja poate 
contă la necondiţionata obedientă, atunci a fost 
gata cu înfăptuirea planului original de desnaţi-
onalizare a neamului românesc, ce la avut Roma 
cu puterea lumească de pe vremuri. Răzimată 
pe aceasta generaţie nouă enunţă Roma afuri
senia asupra acelora, cari ar cuteză să se împo
trivească desfiinţării bisericii gr.-catolice române, 
întărită pe aceste temelii de cătră Şincai, Petru 
Maior şi Klein. Gând va amuţi glasul acelor 
falzi profeţi ai catolicismului, cari au confiscat 
cheia împărăţiei cerului pentru papa din Roma 
şi din graiul fanatismului grăesc că mai înainte 
»catolici« şi numai după aceia români; atunci 
va dispărea prăpastia dintre noi, vom şti fi 
înpreună cum am ştiut să fim cu cei trei mari 
gr.-catolici: Şincai, Petru Maior şi Klein şi uce
nicii lor şi vom fi una cum am fost înainte 
de Atanasie, fără a vână cu ademeniri unii după 
alţii. Acest spirit să se renoiascâ. 

Vremea este a face. 

Conducerea corectă a raatriculelor bise
riceşti şi expunerea diferitelor proceduri 
referitoare la rectificările matriculare. 

Dizertaţie, cetită de preotul Vasilie Popoviciu din Oradea-mare, 
în conferinţa preoţească a tractului prot. Oradea-mare, ţinută la 

27 Octomvrie 1911. 

(Urmare şi fine) 

R e c t i f i c ă r i l e m a t r i c u l a r e . 

Cazurile de naştere şi de moarte întâmplate 
înainte de 1 Octomvrie 1895 , dar până la data 
aceasta rămase neîmmatriculate, precum şi ca
zurile de naştere şi moarte, rămase fără urmă, 
din cauza deteriorării matriculelor, au să se im-
matriculeze ulterior în matricula civilă. Matricu-
lantul civil e competent a face eruarea cazuri
lor de această natură. 

Dispoziţia referitoare a Ministrului de interne 
Nr. 101. 139. din 27 Noemvrie 1895. însă nu 
are să fie tălmăcită în senzul, că parohii n'ar 
avea voie să introducă ulterior, pentru evidenţa 
lor parohială, în matricúlele bisericeşti, cazurile 
de naştere şi de moarte, rămase neimmatricúlate 
până la 1 Octomvrie 1895., — decât poziţiile 
aceste immatriculate ulterior nu au caracterul 



de documente publice, şi parohul nu are voie sâ 
libereze extrase autentice de pe ele, decât în 
afaceri bisericeşti. 

Cazurile de cununie însă, cari s'au încheiat 
înainte de 1 Octomvrie 1895., dar au rămas 
neimmatriculate, au a se immatriculâ ulterior în 
matricúlele bisericeşti. 

Immatricularea ulterioară are să. se facă pe 
urma eruării cazului. Parohul va ascultă pârtiie 
interesate şi martorii numiţi de ele, precum şi 
ori-ce persoane, despre care se presupune că 
pot da lămuriri în cauză; şi fasiunile lor le cu
prinde într'un protocol, pe care dimpreună cu 
eventualele documente acvirate în afacere, îl îna
intează, cu raport, prin oficiul protopopesc, 
Consistorului. Dacă consistorul ordonă immatri
cularea ulterioară, parohul introduce cazul în 
matricula sub numărul curent ce urmează în 
matricula curentă, notând la »observări« datul 
şi numărul ordinului consistorial, prin care s'a 
dispus immatricularea ulterioară. 

* 
în textul introdus în matricula nu este iertat 

a se face nici un fel de corectura, adaus sau 
răsură. 

îndreptările se fac prin însemnare în rubrica 
»Observării«, sau pe o făşie de hârtie, aplicată 
la rubrica »Observărilor«. 

îndreptările sau rectificările provenite din 
schimbarea situaţiei de ori-ce natură, sau a re-
laţiunii persoanelor matricúlate, ori din o greşită 
immatriculare, se face prin ordin consistorial, 
iar în ce priveşte matricúlele dinainte de 1 Oc
tomvrie 1895, şi prin şetinţe sau ordine jude
cătoreşti (M. C. 2007—1897). 

Rectificarea immatriculărilor greşite poate fi 
cerută de părţile interesate sau poate fi ordo
nată din oficiu şi se face de-asemenea pe urma 
unei eruâri. Eruarea se face în modul arătat, 
raportându-se, prin înaintarea rezultatului eruării, 
consistorului. 

Rectificarea în textul precizat de consistoriu 
sau de judecătorie, se înseamnă în text româ
nesc, în rubrica »Observări" dela poziţia respec
tivă din matricula, apoi provăzută, cu data însem
nării, se subscrie prin paroh. 

C â t e v a c a z u r i d e r e c t i f i c a r e m a 
t r i c u l a r a . 

1. Iosif Faur îşi maghiarizează numele în 
Kallós. 

Procedura: Kallós vine la oficiul parohial, 
cu ordinul ministerial care-i permite purtarea 
noului nume. Parohul întroduce în matricula, la 
poziţia respectivului caz de naştere, în rubrica 
»Observării«, s'au în lipsa, ori insuficienţa ei, 

pe o făşie de hârtie, ce se va lipi la acel loc, 
următoarea clauzulă de rectificare : „Prin rezo
luţia ministerială Nr de dto.... încuviinţându-se 
schimbarea connumelui lui I. F. în K., se no
tează, că numitul la purtarea conumelui de K. 
pe viitor este îndreptăţit şi îndatorat«. Clauzula 
provăzută cu data zilei, va semnao. 

Extrasul se va libera întocmai, conform cu 
matricula, însemnându-se în rubrica » Observă
rilor de pe extras, clauzula pomenită. 

Dacă se va da pe indorsata extrasului re
zumatul pe ungureşte al extrasului, textul clau-
zulei se va însemna întocmai de pe ordinul 
ministerial, pe care e conzult să-1 păstreze pa
rohul în copie, la arhiv. 

2. în matricula botezaţilor parohiei I... se 
găseşte următorul caz: Gheorghe, fiul nelegiuit 
al lui Mihai Hanza şi Terezia. 

Parohul constată, că Introducerea este gre
şită. In proces verbal de eruare, în sensul căruia 
acest Gheorghe ar fi fiul nelegitim al Tereziei 
Dana şi Mihai Marion. Procesul verbal despre 
eruarea cazului se înaintează conzistorului. — 
Datele de rectificare în cazul acesta însă sunt 
atât de diferite de însemnarea din matricula, 
încât e cu neputinţă constatarea identităţii ca
zului. De aceea consistorul a îndrumat oficiul 
parohial, să libereze părţilor un atestat negativ, 
în senzul căruia cazul naşterii lui Gheorghe Dana 
nu este introdus în matricula botezaţilor, — ca 
părţile, pe baza acelui atestat să ceară la ma-
triculantul civil înmatricularea ulterioară a ca
zului, care — dupăcum se ştie — se face în 
matricula civilă. 

3. Petru Ilieş, cu Ana Oprea din M., căsăto
riţi după lege în 1884 trăiesc împreuna numai 
o vreme scurtă, farà însă a se divorţa legal. 
Aoa Oprea, părăsită de către bărbatul ei, tră
ieşte în căsătorie nelegitimă cu Iosif Magyaros. 
în anul 1889, Ana Oprea naşte pe băiatul Ale
xandru, iar în 1892 pe fata Maria. Parohul, la 
ambele cazuri de naştere, înseamnă în rubrica 
părinţilor, ca tată, pe concubinul Iosif Magyaros. 
în anul 1900 Ana Oprea se divorţiază după lege 
de bărbatul ei legitim Petru Ilieş şi se cunună 
cu Iosif Magyaros. In urma încheierii acestei că
sătorii, parohul înseamnă la rubrica »observà-
rilor« dela cazurile de naştere ale pruncilor Ale
xandru şi Maria, cà în urma căsătoriei încheiate 
între Ana Oprea şi Iosif Magyaros, copiii se de
clară legiuiţi. 

Parohul din M a greşit când a însemnat 
în rubrica părinţilor pe tatăl natural în locul 
bărbatului legitim, de vreme ce copiii s'au nă
scut sub durata căsătoriei legitime dintre maica 
lor şi Petru Ilieş. Totasemenea a procedat în 



contra dispoziţiunei legii parohul, când a însem
nat în matricula, câ faptul încheierii căsătoriei 
dintre Iosif Magyaros şi maica copiilor învoalvă 
în sine faptul legiuirei celor doi copii, câtă 
vreme mama copiilor, pe vremea când i-a nă
scut, avea bărbat legitim. Faptul legiuirei avea 
să se însemne numai după constatarea paterni
tăţii pe calea judecătorească. 

In cursul procedurii de legalizare a copiilor, 
ajungând extrasele acestora la ministrul de culte, 
acela dispune a se notă la rubrica »observării) 
dela respectivele poziţii din matricula următoa
rea clauzulă. 

»A vallas és kozoktatâsiigyi m. kir. minisz-
ter 1911. junius 24-én 50069. sz. a. kelt in-
tézvénye alapjân feljegyezlettik, hogy a gyermek 
az anyának a g.-keleti vallású Illés Péterrel M-on 
1884. junius 3/15-én megkotott s a m. kir. 
Kuria 1900. jun. 26-án tartott ülésében 2781/900. 
sz. a. hozott itélettel felbontott házasság tartama 
alatt születvén, a torvényes vélelem szerint, az 
ezzel elenkezónek birói uton netân leendo bebi-
zonyitásáig, Illés Péter torvényes gyermekének 
tekintendó. A gyermek az Illés családnév viselésére 
jogosult és kotelezett«. 

Clauzula aceasta, fireşte, parohul a însem
nat-o în traducerea ei românească. 

Aceasta ar fi, onorată conferenţă, în rezumat 
dispoziţiunile legii civile şi ale regulamentelor 
bisericeşti, pe cari trebuie să le cunoască preo
tul ca matriculant, şi cărora în aceasta calitate 
a sa, este dator a se conformă atât din consi
deraţie la corectitatea conducerii matricuklor, 
cât şi pentru a evită conflictele primejdioase cu 
legea ori cu regulementele bisericeşti. Numai pă-
trunzându-se de importanţa chemării sale şi sub 
acest raport şi urmând cu toată conştiinţa in-
degetările înşirate, va fi în stare preoţimea noastră 
eă realizeze intenţiunea congresului nostru naţi
onal bisericesc, exprimată în concluzul său Nr. 
85. din a. 1895, ca matricúlele bisericeşti prin 
acurateţa lor să devină un mijloc de control al 
corectităţii matriculelor civile. 

Creştinismul, ca adevăratul ideal de credinţă! 
De: G. FI. Preşmereanu. 

c. de preot. 

(Urmare şi fine). 

III. 
Din înşirarea celor de până aici se poate vedea, 

că recunoaşterei acestor adevăruri ce stau la baza unei 
vieţi sufleteşti mai înalte, nu sunt ceva nehotmît şi ne
practicabil, ci din contră alcătuesc partea cea mai 
practică a vieţii, căci strict luat nu sunt decât nişte 
puteri faptice, cari singure conştitue o continuitate de 

I viaţă personală, desfăşurată în suflet şi după ce acesta 
I prin moarte desfăcându-ne de corp a lăsat în urmă 

tot ce împrumutase din viaţa pământească. 
Aceste sunt bunurile, la cari face aluzie Mân-

tuito ul prin cuvintele: „Nu vă adunaţi comori" etc. 
singurele cari conduc la iubirea faţă de Dzeu, care 
spre deosebire de simpla iubire, ca sentiment general 
comun, constă în însăşi recunoaşterea conştiu a unităţii 
vieţii noastre cu spiritul nemărginit a lui Dzeu în con
vingerea că Dzeu nu e departe de noi, el e viaţa noastră 
după cum şi Isus^ a recunoscut despre sine prin cuvin
tele: „Eu cu Tatăl una suntem" 

De aici urmează, că iubirea, ce o arătăm seme
nilor nostrii, este însăşi iubirea faţă de Dzeu, lucru 
pe care îl ilustrează şi mai bine Scriptura cu cuvintele: 
„A iubi pe Dzeu, înseamnă a fi credincios luminii ce 
luminează pe fiece om ce vine în lume". 

Unirea cu Dzeu e destinaţia tuturor muritorilor 
cari cu toţi suntem egali, ori cât de diferiţi am părea 
înaintea lui Dzeu. Din această iubire faţă de Dzeu 
urmează de sine şi iubirea faţă de aproapele ca şi a 
celorlalţi semeni, ca copii ai aceluiaşi tată ceresc. 

Nimenea cred nu va putea trage la îndoială ne
cesitatea punerii în praxă a acestor vederi cu atât 
mai vârtos că la noi aproape în regulă generală pa
timi ca : ura, invidia, sapă adânc la temelia institu
ţiilor noastre şi mai mult se simte deci lipsa unei .vieţi 
plină de iubire, dovedită în faptă faţă de semenii noştri. 

Departe dară de a promova starea morală acei 
păstori sufleteşti, cari în predicarea învăţăturilor reli
gioase, ne întăresc şi cu exemplul vieţii lor adevărul 
vorbelor lor, prin care să se dovedească de modele 
demne de urmat, şi din care ca dintr'un isvor, să 
pornească influinţă binefăcătoare pentru suflete, ei 
comit cel mai mare păcat căci zice: Enerson: „Nu e 
crimă mai îngrozitoare, decât aceea, la care este espus 
cel mai clar si mai sincer sistem religios, care nu se 
întemeiază pe o vieaţă activă evlavioasă. 

Prin pilda sa de vieaţă,, fiecare păstojr sufletesc 
are datoria să trezească la vieaţă conştie, fiinţa divină, 
mai înaltă din sufletele credincioşilor săi, întărindu-i 
totodată şi conştiinţa, că şi ei în virtutea puterilor înă-
scute lor, pot fi pentru alţii isvoare de mântuitoare bi
nefacere. 

Purcezând în felul acesta, el va fi dispenzat d la 
o muncă enormă, întreprinsă întru sanarea diferitelor 
scăderi, ce le naşte prea mare grijă ce o arată mulţi 
plăcerilor şi desfătărilor lum'i, — căci aceste vor dis
părea de sine în faţa preocupărilor de ordin mai înalt. 

Prin un mod de vieaţă, reclamat de un contact 
intjm cu spiritul d-zeesc, aceştia vor fi aduşi în pozi
ţia, de a nu mai simţi neajunsurile măruţe ale vkţii 
de toate zilele, cari au nişte călcări corştiente sau *'»-
conştiente a legilor n iturii, înceată de a ne mai linişti 
sufletul acelora. 

Cum se explică aceasta? 
Răspunsul ni-1 dă Trine în modul următor: 
„Prin ajungerea la conştiinţa clară a faptului, 

că noi suntem o scânteie din spiri'ul divin, nemărginit 
a lui D-zeu — creaţi din chipul şi asemănarea lui, în
ceată pentru noi orice trebuinţă, căci o singură vorbă 
e de ajuns, pentruca ori-ce dorinţă să fie satisfăcută". 

„Numai faptul, că aceea înţelepciune şi putere a 
acelui, „eu" vecinie atot iubitor şi ştiutor fără sfârşit şi 
fără început, se manifestă prin fiinţa noastră, poate 
esplică adevărul cuvintelor: Tindeţi mai întâi etc. . căci 
în faţa acelui spirit al înţelepciunii, dispare de sine 
orice alergare şi vânare după lucruri lumeşti". 



A M se poate trage la îndoială necesitatea acestor 
îndrumări, cât priveşte stările noastre sociale în care 
cei mai mulţi vânează după bunuri lumeşti, chiar şi cu 
păgubirea intenselor alt oral 

Ca un cuvânt de dojana la adresa acestora sună 
esplicarea ce atât de logic o oferă Trine cuvinte
lor ev.: „Nu vă îngrigiţi de ziua de mâne, căci aceea 
se va îngriji de sine". 

Spiritul divin, nemărginit a lui D-zeu lucrează 
în noi şi numai întru cât am împedecat manifestarea 
creştină în noi, ne facem răspunzători pentru lipsurile 
şi năcazurile ce ne cercetează. Toate aceste neajunsuri 
— zice el — nu sunt decât nişte urmări ale călcării 
legilor naturale sunt o disconsiderare a ordinei puse 
de D zeu în rânduiala lumii: 

Cinstirea acesteia constituie însaş voia lut D-zeu. 
De două ori se fac vinovaţi acei nevrednici slujitori 
la altar cari înşişi lipsiţi de convingeri religioase, în 
loc de aş-i da silinţa să pătrundă duhul învăţăturilor, 
ce au a le propune, se lasă amăgiţi de duşmanii bise
ricii, cari caută a pune stavilă doctrinei religioase sub 
cuvânt că ea nu corăspunde gradului şi spiritului cul
tural de azi. 

Unii ca aceştia să caute a-şi da samă de schim
bările binefăcătoare, ce lea produs creştinismul peste 
tot în relaţiile dintre oameni, precum şi întru nivelarea 
deosebirilor sociale, lucru pe care îl are în vedere în
văţătura lui despre iubire, pe care o propagă el cu atâta 
zel, întru'strângerea legăturilor sociale. 

Ajutorul pe care biserica îl impune fiecărui cre
dincios, cerându-se a-l presta în favorul celor lips'ţi 
e menit a promova bunăstarea întregei societăţi, căci 
binele întregu'ui se întemeiază pe binele indivizilor. 

Deci să ne ferim â prici nul vre-un râu deaproa-
pelui, fiind vorba de promovarea binelui nostru, căci 
ridicarea noastră pe contul nefericirei altuia nu poate fi 
de lungă durată! 

Câţi însă se conduc jde aceste principii, cari stau 
la temelia învăţăturii mântuitoare a societăţii de azi ? 

Câţi ţin cont în faptele lor, de cuvintele Apost.: 
Dacă un mădular sufere, corpul întreg sufere . I Cor. 
12, 26, căutând să lucre pentru înaintarea comunităţii 
întregi, din cari fac ei parte?! E prea evidentă starea 
de mizerie morală a societăţii de azi, pentru a mai 
încercă să dovedim necesitatea spiritului lăpădării şi 
jertfirii de sine. 

Nimenea ca preoţimea, e chemată a află o soluţie 
potrivită problemei sociale, care căutând se înrădăcineze în 
suflete principiile frăţietăţii şi unităţii, cari însuflu dorul 
de muncă desfăşurată în serviciul altora, e menită să 
formeze întreg organismul social! 

Dar chiar abstragând dela urmările de natură 
pozitivă ale creştinismului cât priveşte raporturile 
noastre de vieaţă şi considerând numai binefacerile 
aduse de el în trecut, prin. iniţiarea unor raporturi mai 
omeneşti între clasele sociale făcând să dispară orice 
urmă de tratare barbară, din partea stăpânitorilor şi 
puternicilor zilei, şi acum deja un motiv puternic întru 
eluptarea unei biserici desăvârşite, pe sama acestuia. 

Făcând să pătrundă în noaptea întunecoasă a 
vieţii claselor muncitoare, esploatate, fără cruţare au
rora unei dimineţi mântuitoare, de lanţurile sclavagiu-
lui, el a dovedit, că şi acela trebuie să se bucure de 
o omenească tratare, căci după cum istoria ne arată 
— toate clasele sociale stau într'un raport de dependenţă. 

Fără recunoaşterea acestui principiu al egalităţii 
şi frăţietăţii, nici când nu ne vom câştiga o baaă so
lidă pentru un progres sănătos social. — Cât de fe
ricită ar fi omenimea, dacă acel principiu înalt al jert

firii de sine şi al abnegaţiei ar fi urmat de toti condu
cătorii claselor sociale ! Cât de mângâiaţi, ne-am simţi 
văzând preoţii noştri fără deosebire, strălucind în lu
mina acestor însuşiri frumoase, punându-se direct în 
slujba credincioşilor şi desrobind prin puterea exemplu
lui lor inimile încătuşate de patimi de interesele şi gri
jile pentru binele propriu ale credincioşilor şi arătân-
du-le calea luminată de nobila pornire a lăpădării 
de sine. 

Căci ce alta, decât însăşi pornirile egoiste ale 
oamenilor ce nu văd mai departe, de interesele lor, şi 
nu ştiu a eşi din sfera preocupărilor lor de rând, au 
contribuit la înrăutăţirea stărilor noastre bisericeşti şi 
naţionale ?! 

Făcând un reasumat, al celor înşirate putem con
clude "xu deplină linişte sufletească, ca de o viaţă mo
rală, la temelia căreia să stea învăţătura sublimă şi 
singură fericitoare creştină, totdeauna s'a simţit dar 
mai ales se simte lipsa azi. 

întru satisfacerea acestei necesităţi în primul 
rând e chemată preoţimea, care are să umplă golul 
unei culturei religioase, sărace a clasei noastre culte. 

In exemplul vieţii lor. multor preoţi le e dat sin
gurul mijloc întru a desrâdăcinâ multele date rele şi a 
vindecă multele scăderi în faţa cărora chiar armele 
ceh mai agere ale minţii trebuie să se plece. 

Caractere adevărate, ne trebuie printre rândurile 
preoţilor noştri, caractere clădite pe un puternic simţ 
religios, din care numai singur poate să răsară, iubi
rea faţă de aşezămintele noastre şcolare şi bisericeşti. 

Această iubire părintească, care în trecut întoc
mai ca o mamă bună a ocrotit soartea bisericii noa
stre de atacarurile venite din afară, e menită şi în 
viitor să suplinească golul lăsat de lipsa unei culturii 
complete a unei părţi dintre preoţii din generaţia 
mai veche. 

Dela păstorul sufletesc, luminat de iubirea faţă 
de legea sa strămoşească, şi întărită s>ae luminele 
unei culturi intelectuale temeinice, şi • sănătoase, apoi 
uşor se va lăsă condusă şi clasa arturarilor noştri! 
Aceştia se vor convinge tot mai Kne de necesitatea îm
plinirii trebuinţelor sufleteşti şi vor fi aduse la convin
gerea că în faţa adevărurilor de credinţă, avem să ne 
plecăm cu cucernicie, ca urele cari formează centrul de 
orientare în stabilirea valorii tuturor ştiinţelor şi cari, 
condiţionează peste tot existenţa ori cărui progres şti
inţific. 

întru câtadecu lipsa unor concepţii religioase .ca 
temelie a unui s-' iid edificiu cultural, provoacă o neo-
rientare generală, în toate relaţiunile noastre de vieaţă, 
întru cât numai concepţiunile de vieaţă sănătoase pe 
cari numai doctrina religioasă nile ofere sunt în 
stare a ne procură o noţiune adevărată despre va
loarea stărilor noastre sociale, şi culturale,, pe cari — 
datori suntem ale promova singura preocupaţie a preo-
ţimii noastre are să fie, de a face să pătrundă, şi prinde 
rădăcini, cât mai trainice convingerile religioase ale 
credincioşilor lor. 

Ei au să vegheze cu ochi neadormiţi ca fondul 
religios al vieţii noastre şi moştenirea noastră sufle
tească pe care cu alipirea noastră faţă de tradiţiile 
noastre religioase, civilizaţia prematură de azi totuşi a 
început a le slăbi, — la clasa cărturarilor noştri, •— să 
fie şi în viitor păstrate neatins, pururi conştii, că, a-
ceasta e singura garantă pentru o trainică existenţă şi 
înaintare a neamului şi bisericei noastre. îm vin în 
minte aici cuvintele profetice rostite — cu atâta pri
cepere, şi pătrundere a spiritului vremii (şi a necesi-
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taţilor vieţii sbueiumate de preocupaţiile şi pretenziu-
nile complicate ale unei civilizaţii premature), de I. P. 
Sf. Sa Mitropolitul nostru, ca un memento la adresa 
fraţilor noştri de peste munţi. 

De veţi perde credinţa veţi muri etc. cari nu mai 
puţin au a ne călăuzi şi pe noi în calea de înaintare 
culturală a neamului. 

Anunţ ! 
Direcţiunea institutului ped. gr.-or. român 

din Arad aduce la cunoştinţă publică, că cu da
tul de 20 iunie (3 iulie) a. c. şi sub Nr. 10/911/12 
a liberat duplicat de pe atestatul de examen de 
cvalifîcaţiune învăţătorească învăţătorului Mihaiu 
Petroviciu născut la 19 maiu 1872. 

Arad, 20 iunie (3 iulie) 1912. 

Roman Ciorogariu, 
director. 

CRONICA. 
Cununie. Dşoara Elisabeta Fumor (Nereu) şi dl 

Petru Fleşeriu ales capelan în Belinţ îşi vor serba cu
nunia religioasă în 15(28 Iulie a. c. în biserica gr. or. 
din Nereu. 

Excursionişti. Sâmbătă în 7J20 Iulie au fost în 
Arad 4 profesori cu 12 studenţi bacaiauriaţi dela 
liceul din Buzeu. Fiind în excursiune de studiu au cer
cetat mai multe locuri de însămnătate românească ca 
Braşovul, Făgăraş, Sibiiu, Sâlişte şi Arad precum şi 
jur-il. în Arad au fost primiţi la Seminar unde au fost 
foarte l-ine tractaţi. Conduşi de directorul seminarului 
P. C. Sa £\^*nan Ciorogariu au vizitat localurile de in
dustrie şi anume fabrica de vagoane, fabrica de auto
buse şi automobia şi fabrica de textil dându-li-se în 
tot locul esplicaţii amănunţite. îndată după prânz care 
au fost luat Ia seminar au plecat cu motorul Ia Miniş 
pentru a vedea vestitele -noastre podgori. Au fost pri
miţi de părintele Pelle. Aici au fost încântaţi de iste
ţimea podgoreanului nostru C ' re a ştiut face din dea
lurile sterpe atâtea grădini frumoase şi scumpe. Seara 
s'au reîntors la Seminar, iar Duminecă dimineaţa şi-au 
luat drumul spre Pesta ducând cu ei frurnease impre" 
din părţii noastre. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-

toreşti din Pobda (protoprezbiteratul Timişorii) se es-
crie concurs cu termin de 3 0 zile dela prima publi
care în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Salar fundamental în nu
măr 1000 coroane; 2. Locuinţă în natură cu grădină 
de legumi de 1 / i jugâr; 3. Pentru scripturistică 6 cor. 
iar pentru conferinţă 22 coroane; 4. Dela înmormân
tări de ori-ce categorii unde va fi poftit 1 coroană, 
iar dela parastase când va fi poftit 40 fileri; 5. Cvin-
cvenalele se vor cere dela stat. De curăţirea locuinţei 
învăţătorului (din lăuntru şi din afară) se va îngriji 
alesul. Alesul conform Regulamentului pentru organiza
rea învăţământului va avea să provadă fără altă re

muneraţie cantoratul în sf. biserica la toate ceremo
niile obveniende;-să conducă elevii în dumineci şi 
sărbători la sf. biserică cu cari să cânte răspunsurile 
liturgice; şi să ţină prelegeri cu elevii de i-epetiţiune. 
Vor fi preferiţi acei cari vor dovedi că ştiu conduce 
cor vocal. Pentru instruarea şi conducerea corului se 
asigură alesului remuneraţia prescrisă. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise sunt 
a se trimite la P. On. oficiu protopresbiteral în Timi
şoara, iar reflectanţii au să se prezinte în sf. biserică, 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul protoprezbiteral: Dr. Tr. Putici, inspec

tor de scoale. 
—•— 1—3 

Prin aceasta se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela întâia publicare în* foaia diecezană „Biserica 
şi Şcoala" pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti 
dela şcoala română gr.-ort din Sarafola (Sârafalva) 
ppresbiteratul B.-Comloş. 

Emolumentele anuale sunt: Salar fundamental 
1000 cor. 2. Cvincvenalele prescrise de lege. 3. Pen
tru scripturistică .10 cor. 4. Pentru conferinţă când va 
participă 10 cor. 5. Cortel constător din 3 odăi padi-
mente, cuină, apoi grajd, grădina dela cortel. 6. Dela 
înmormântări unde va fi poftit 1 cor., — ori va fi dus 
mortul în biserică ori nu. 

Dările publice pentru beneficiu şi grădină le va 
solvi cel ales din al său. De încălzirea şi curăţirea 
salei de învăţământ se va îngriji comuna bisericească. 
De curăţirea şi ţinerea* în ordina a locuinţei învăţăto
reşti pe din lăuntru se va îngriji alesul. Alesul e în
datorat a presta serviciul cantoral atât încât şi afară 
de biserică, să conducă strana stângă, să instrueze 
elevii în cântările bisericeşti, să-i conducă regulat în 
dumineci şi sărbători şi cu alte ocaziuni după uzul 
local fără altă remuneraţiune lâ sfta biserică. 

Recurenţii sunt îndatoraţi, ca în terminul con-
cursual să se prezinte în vre-o duminecă în sfânta bi
serică, spre a-şi arăta desteritate în cant şi tipic. Re
cursele adjustate conform regulamentului din vigoare 
sunt a se trimite Prea On. oficiu protopresbiteral gr,-
or. român în Nagykomlos (B.-Comloş. 

Din şedinţa comitetului par. gr.-or. rdmân din 
Sarafola ţinută la lP"->3 i^lie 1°<° 

Ştefan Chita, 
preş. corn. par. 

în conţelegere cu: Mihaiu Păcătian, protopop. 
— • - ' 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţâtoresc dela 
şcoala gr.-or. română din Suiug protopopiatul Orăzii-
mari, se escrie concurs cu termin de 3 0 Zile dela prima 
publicare. 

Emolumentele sunt: 1. Bani gata 600 coroane. 
2. Cvartir liber cu intravilan de 1 / i jugăr. 3. Stolele 
cantorali şi anume dela cununii 1 coroană, dela în
mormântări mari 2 coroane, dela înmormântări mici 
1 coroană. 

întregirea salarului conform legii precum şi even
tualele cvincvenale se vor cere dela stat. 

Alesul învăţător e obligat a provedeâ cantoratul 
în şi afară de biserică, ş i ' * instruâ şcolarii în cântări 
şi ceremoniile bisericeşti fără altă remuneraţiune. 

Reflectanţi} în termin legal au a-şi înainta re
cursele adjustate conform regulamentului în vigoare 
P. On. oficiu protopopesc gr.-or. român în Oradea-
mare, şi în yre-o duminecă ori sărbătoare au să se 



prezinte în sfânta biserică din Suiug, pentru a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Toma Pacala, protopop in

spector şcolar. 
—n— 1—3 

în temeiul deciziunei onoratului Senat al funda-
ţiunei Zsiga Nr. VII/1912 dto 8/21 Iulie a. c. se pu
blică concurs pentru 3 (trei) locuri vacante în inter
natul fundaţional din Oradea-mare. 

La beneficiul acesta pot reflectă tineri (studenţi) 
români de religiunea gr.-or., cari cu începere din 1 
septemvrie a. c. vor cerceta vre-una din şcolile medii 
(gimnaziu, reale, civile sau comerciale) din Oradea-
mare. Petiţiunile însoţite de : 1. Estras de botez. 2. 
Testimoniu şcolar din anul 1911J12. 3. Atestat de 
paupertate şi 4. Atestat de vaccinare, se vor înainta 
pe adresă subsemnatului preşedinte^până în 2|I5 au
gust a. c 

Tot până la terminul acesta îşi vor înainta rugă-
rile adjustate cu testimoniul şcolar ultim şi acei elevi 
români gr-or., cari pentru anul şcolar 1912 13 doresc 
să fie primiţi în internatul f. Zsiga cu taxa prescrisă 
pentru înreţinere. Se notează, că taxa anuală este da 
500 coroane (4~ 10 cor. taxa medicală), care se poate 
achită deodată sau 4 rate trilunare anticipative. 

Oradea-mare, din şedinţa senatului fundaţional, 
ţinută la nj2l iulie 1912 

Toma Pacala, Georgiu Tulbure, 
protopresbiterul Orăzii-mari asesor ref. consistorial rectorul 

preşedintele senatului internatului şi not. sen. 
• — 1—3 

Pr,n aceasta se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în organul diecezan „Bise
rica şi Ş. oala" pentru îndeplinirea definitivă a urmă
toarelor staţiuni învăţâtoreşti din protoprezbiteratul 
Timişorii. 

1. St.-Mihaiul-român (Begaşzentmihâly) la postul 
devenit vacant prin. penzionarea fostului învăţător 
Cornel Popovici. Emolumentele anuale sunt: 1. Salar 
fundamental 1000 coroane în numărar; 2. Locuinţă 
corăspurizătoare şi grădină; 3. Pentru conferinţe 20 
cor.; 4. pentru seripturisticâ 12 cor.; 5 Dela înmor
mântări unde va fi poftit 1 cor.; 6. Cvincvenalele 
dela stat. 

2 Gircc (.Gyîlreg) Ia postul devenit vacant la 
clasele superioare 111—IV prin penzionarea înv. At. 
Baicu. Emolumentele anuale: 1. Salar fundamental în 
bani gata 1000 cor.; 2. Cvincvenalele legale; 3. Pen
tru conferinţe 20 cor.; 4. Pentru seripturisticâ 20 cor.; 
5. Pentru încălzirea şcoalei de învăţământ !60 cor.; 
6. Locuinţă în natură şi grădină de legumi; 7. Dela 
înmormântări unde va fi poftit 1 coroană. 

Aleşii vor fi obligaţi să provadă strana şi să 
conducă elevii la sf. biserică în dumineci şi sărbă
tori, cu cari să răspundă răspunsurile liturgice. Dacă 
ştiu conduce cor vocal, vor primi remuneraţia pre
scrisă pentru conducerea corului. Recursele sunt a se 
trimite la Prea On. oficiu ppresbiteral în Timişoara, 
iar reflectanţi au să se prezinte în sf. biserică, spre 
a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 

Cu consenzul pprezb.: Dr. Tr. Putici, inspector de 
scoale. 
—•— 1—3 

Concursul publicat în Nrii 12, 13 şi 14 ai orga
nul diecezan „Biserica şi Şcoala" din anul 19?2 pen
tru îndeplinirea capelăniei temporale pe lângă ambii 
preoţi din Si-Mihaiul-român (Begaşzentmihâly pprez-
biteratul Timişorii), din lipsa de reflectanţi cu cvalifi-
caţiunea regulamentară pentru parohii de clasa primă, 
se repeţeşte cu termin de 30 zile 'dela prima publi
care în foaia diecezană pe lângă acelaş beneficiu pre
cizat şi cu admiterea d'astădată la concurs şi a recu
renţilor cu cvalificaţia prescrisa pentru parohii de clasa 
a doua. Toate celelalte condiţîuni se susţin neschimbat. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul pprezb. : Dr. Tr. Putici, 

— • - - i - a 
Pentru îndeplinirea posturilor învăţătoreşti va

cante din protopopiatul Belialui se publică concurs 
cu termin de alegere de 30 zile dela prima publicare, 

1. Craiova salar în bani : 300 cor.. 4 jugh. pă
mânt : 70 cor. 12 cub. bucate: 144 cor. 8 stângini de 
lemne: 80 cor 

2. Qumbrăviţa de codru: 500 cor. în bani gata. 
3. Groşi Bârzeşti în bani: 88 cor. 15y 2 finice 

bucate: 186 cor. 8 orjii de lemne: 80 cor. 
4. Caiace în bani : 600 cor. 
5. Mărăuş-Săcaciu în bani : 222 cor. 16 cub. bu

cate : 192 cor. 1 HI. păsulă şi câte 100 porţii de fân 
şi pae. 8 stângini de lemne : 80 cor. 

Buiş sâmiclâuş în bani : 600 cor. 
7. Suplac: 300 cor. în bani, li cubule bucate : 

144 cor. 6 orjii lemne: 60 cor. 
8. Susag-Tâlmaciu în bani : 400 cor. 20 cubule 

bucate : 240 cor. 
9. Ursad: 00 cor. 
10 Orvişiu de beiuş : 500 cor. 
Cătră aceste beneficii să adaugă şi stolelor can-

torale îndătinate, locuinţe acomodate cu grădini. Din 
lemne se vor încălzi şi şalele de învăţământ. Pentru 
întregirea salarelor şi cvincvenalelor, se va recurge 
Ia stat. 

Reflectanţi! au a se prezenta la sf biserici dim 
comunele unde voesc a recurge pentru a-şi dovedi 
desteritatea în tipic şi'n cântări, iar recursele instru
ite conform prescriselor § 58. din Regulam, scolariu, 
au a le înainta la subscrisul în Feketegyôrôs. 

Pentru comitetele parohiale. 
Petra Serba, protopop. 

—•— 1—3 gr 
Nr. 425/1912. 

Pentru îndeplinirea staţiunilor învăţătoreşti din i 
Minead, Roşia, Slatina, Susani şi Văsoaia se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala" pe lângă urmă
toarele venite şi condiţiuni : 

1. Minead, 1. în bani gata 200 cor. 2. 4 HI. cu
curuz. 3. Seripturisticâ 5 cor. 4. Conferinţa 6 cor. b. 
24 metri de lemne à 5 cor. din jumătate compete în 
văţătorului, iar jumătate salei de învăţământ. 6. Cvar-
tir şi grădină. 

2. Roşia (Borosrosa), 1. Salar în bani din cassa 
cultuală 362 cor. 2. întregirea dela stat 400 cor. cam 
e deja în curgere. 3. 6. HI. grâu 78 cor. 4. 6 HI. cu
curuz 60 cor. 5. Venit cantoral computat în 4 cor. 
6. Pentru învăţător 16 m lemne 96 cor. iar pentru 
sala de învăţământ 8 m. lemne. 7. Pentru conferinţă 
12 cor. 8. Pentru seripturisticâ 6 cor. 9. Cvincvenalele* 
prescrise de lege se vor cere dela stat, după serviciu 



Pentru îndeplinirea postului învâţătoresc-cantoral 
dela şcoala conf. gr.-or. rom. din Slatina-mureşană 
(Marosszalatna) prin aceasta se escrie concurs cu ter
men de recurgere de 3 0 zile dela prima publicare în 
organul diecezan. 

Salarul învăţâtoresc este : 1. Bani gata cor. 482. 
2. 18 jughere pământ, a cărui venit anual să preţu-
eşte 120 cor. 3. Locuinţă în natură cu 2 odăi, cuină, 
cămară şi supraediflcate. 4. Grădina de legume. 5. Spese 
de conferinţe 20 cor. 6. Scripturistica 10 cor. 7. Fa-
mulaţie 12 cor. 8 Lemne pentru încălzirea salei de 
învăţământ şi a locuinţei învăţătoreşti după trebuinţe. 
9. Dela înmormântări, unde va fi poftit, fără liturgie 
1 cor., cu liturgie 2 cor. 10. Dela parastas 50 fii. 

întregirea salarului ia 1000 cor., precum şi cvin
cvenalele s'au cerut dela stat. Alesul e îndatorat a 
provedeă cantoratul în şi afară de biserică, precum şi 
a instruă şcolarii în cântările şi ceremoniile bisericeşti. 

Se obsearvă, că podul deasupra salei de învăţă
mânt se rezervă pentru păstrarea bucatelor fondului 
parohial, până când se va zidi local corăspunzător 
pentru acest scop. 

Recursele adjustate conform Regulamentului şi 
I ordinelor în vigoare să se suştearnă P. On. Oficiu 

protopresbiteral în Maria-radna, iar recurenţii să se 
prezinte în sfta biserică din Slatina-mureşană, pentru 
a-şi arătă desteritatea cantorală. 

Slatina-mureşană, la 17/30 iunie 1912. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Procopiu Givulescu, protopresbiter, 
inspector şcolar. 

—•— 2—3 gr. 
Pentru îndeplinirea postului învăţâtoresc dela 

şcoala conf. din Pociovelişte (Pocsafalva) se publică 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima publicare pe 
lângă următoarea dotaţiune: în bani gata dela paro
hie: 280 cor.; venite cantorale : 32 cor.; din arânda 
pământului cantoral : 200 cor. ; relut de lemne 72 cor. 
scripturistica 10 cor.; spese de conferinţe 12 cor. 
întregire dela stat 400 cor. şi cvincvenalele scadente; 
cvartir cu 2 chilii, culină, cămară şcl. Recursele in
struite în senz regulamentar şi adresate comitetului 
parohial sunt a se înainta oficiului ppesc concernent, 
iar recurenţii se vor prezenta în vre-o duminecă ori 
sărbătoare la sf. biserica spre a se face cunoscut 
poporului. 

Pentru comitetul parohial. 

Dr. Victor Fildan adm. ppesc. 
• • — 2 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învăţâtoresc din co
muna Petreasa (Gyepiisolymos) protopopiatul Beiuş, 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare. Emolumentele încopciate cu această staţiune 
sunt: 1. In bani numărări solviţi anticipative în rate 
treilunari 550 cor. dela comuna bisericească. 2. Ve
nite cantorale 50 cor. 3. Pentru conferinţe 20 cor. 
4. Pentru scripturistica 10 cor. 5. Ajutor dela stat 
400 cor. şi cvincvenalele. De curăţitul şi încălzirea 
şcoalei se va îngriji comuna. 

Alesul va provedeă şi cantoratul în şi afară de 
biserica, va catehiză — concrezut fiind — fără vre-o 
remuneraţiune. Recurenţii îşi vor înainta recursele la 
oficiul ppesc din Beiuş, având a se prezenta şi popo
rului în vre-o duminecă ori sărbătoare spre a se face 
cunoscut. 

Pentru comitet. 
Dr. V. Fildan adm. ppesc. 

— n - 2—3 

de 5 ani în comuna aceasta. Locuinţă, 2 chilii, grajd 
şi grădină. 

3. Slatina, 1. în bani gata 200 cor. 2. Pământ 
învăţâtoresc 6 cor. 3. 10 Hi. bucate parte grâu parte 
cucuruz, 130 cor. 4. 24 metri de lemne 120 cor. 5 
Desdaunare pentru teritorul ce-1 ocupă în grădina 
şcoalei colna maşinei de călcat a unui consorţiu 5 
cor. 6. Conferinţa 10 cor. 7. Scripturistica 10 cor. 8. 
Cvart>r şi grădină computată în 50 cor. 

4. Susani, 1. în bani gata 160 cor. 2. 6 HI. ce
reale parte grâu parte cucuruz, 60 litre pâsulă. 3. 5 
stângini de lemne 100 cor. 4 Conferinţa 6 cor. 5. 
Scripturistica 5 cor. 6. Cvartir şi grădină. 

5. Vâsoaia, 1. în bani gata 687 cor. 2. 12 HI. 
bucate parte grâu parte cucuruz 138 cor. 3. 1 / 2 sesi
une pământ 50 Cor. 4. 8 stângini de lemne pentru 
învăţător şi şcoală 192 cor. 5. Conferinţa 12 cor. 6. 
Scripturistica 8 cor. 7. Venite stolare 5 cor. Cvartir 
ş\ grădină computată în 40 cor. 

La staţiunile înşirate mai sus vor putea în lipsa 
de învăţători (parte bărbătească) competâ şi învăţă
toare (parte femeiască) şi eventual vor putea fi alese, 
în ori care din aceste staţiuni alegându-1 va avea să 
se îngrijească şi de cantorat fără altă remuneraţi-
une şi să conducă şcolarii dumineca şi în sărbători 
Ia sf. biserică. La toate staţiunile înşirate este asigu
rat respective se va asigură eventualul ajutor dela 
stat respective cvincvenalele recerute. De curatoratul 
şalelor de învăţământ tăerea lemnelor pentru şcoală, 
să va îngriji respectiva comună bisericească. Comu
nei bisericeşti îi stă în drept a răscumpără naturalele 
de bucate şi lemne în bani dupăcum sunt preţuite 
în concurs. Doritorii de a ocupă vre-una din staţiu-
unile de sus recursele adresate respectivului comitet 
parohial şi adjustate cu documentele prescrise, vor 
avea a le subşterne P. O. Oficiu pprezbiteral din Bu-
teni (Koroshokeny com. Arad) până la 30 zile după 
publicarea acestui concurs, având a se prezentă în 
careva duminecă ori sărbătoare în-sf. biserică din co
muna în care a recurs spre a-şi arătă desteutatea în 
cântare şi tipic. 

Korosbokeny (Buteni la 2/15 iulie 1912. 

Comitetele parohiale. 

în conţelegere cu adm. ppesc luliu Bodea, insp. scol. 
—•— 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa 111-a Cor-
beşti (Holloszeg) protopopiatul Beiuş se publică con
curs cu termin de 3 0 zile dela prima publicare pe 
lângă următoarele emolumente: 1. Casa parohială cu 
intravilanul şi apartamentele. 2. Pământ arător şi fânaţe 
12 jughere. 3. Dela fiecare număr de casă (100 nre) 
1 brădie cucuruz sfârmat ori 1 cor. 20 fii. şi una zi 
de lucru cu mâna ori 40 fii. răscumpărare apoi 10 
pluguri pe an. 4. Stolele uzuate; dela botez 1 cor., 
dela îngropăciune mică 2 cor., dela mare 6, 8 ori mai 
mult după stare, evangelia lui Lazar 2 coroane. 

Alesul ca şi catihet la şcoală primeşte dela stat 
onorar 80 cor. la an. întregire dela stat. Contribuţi-
unea erarială o va solvi alesul preot. Pentru câte vite 
are primeşte păşunat gratis. 

Doritorii de a ocupă această parohie să se pre
zinte la sf. biserică spre a se recomandă poporenilor 
şi să-şi înainteze recursul oficiului ppopesc instruit 
regulamentar. 

Pentru comitet. 

Dr. V. Fildan adm. ppesc. 
—•— 2—3 



Pentru îndeplinirea staţiunei învâţâtoreşti dela 
şcoala din Saca susţinută cu filia Teleac împreună din 
protopopiatul Beiuş se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare pe lângă următoarele 
emolumente: In bani gata dela comunele bis. 600 cor. 
solvite în rate treilunare anticipative; folosirea gradi
nei şcoalei, cvartir cu 2 chilii, culină, cămară; com
pletarea salarului în sumă recerută se cere dela stat 
deodată cu cvincvenalele. 

Recurenţii se vor arătă în persoană poporului în 
biserica din Saca, înaintând petiţiile regulamentar ofi
ciului ppesc concernent. 

Pentru comitet. 
Dr. V. Fildan adm. ppesc. 

—•— 1 — 3 
Pentru îndeplinirea staţfanei învâţâtoreşti din 

Budureasa-Cărbunar (Bondoraszo) protopopiatul Beiuş 
se publică concurs cu termin de 3 0 zile dela prima 
publicare pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Salarul în bani gata dela comuna bis. solvit 
anticipative în rate de 3 luni 600 cor. 

2. Tot în bani gata pentru lemne 96 cor. 
3. Venite cantorale stipulate în actul de dota-

ţiune învâţătoreascâ în suma de 40 cor. 
4. Ajutorul dela stat completează salarul funda

mental. 
5. Locuinţă 2 chilii padim. culină, cămară, şi 

apartamentele necesare; grădină de legume. 
Recurenţii se vor prezentă în persoană spre a 

se face cunoscuţi poporenilor. 
Alesul va provedeâ şi cantoratul. 
Recursele sunt a se înainta instruite regulamen

tar oficiului protopopesc. 
Pentru comitet. 

Dr. V. Fildan adm. ppesc. 
—•— 2—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din Ră-
băgani se publică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare pe lângă următoarele beneficii: Salar 
în bani gata dela comuna bis. solviţi anticipative în 
rate treilunare 600 cor. Pentru lemne la şcoală 60 
cor. Completarea salarului fundamental precum şi a 
cvincvenalelor se va acoperi dela stat. 

De curăţirea salei de învăţământ se va îngriji 
comuna bis 

Recurenţii îşi vor instrui petiţiile regulamentar 
şi Ie vor înainta oficiului protopopesc din Beiuş, ară-
tându-se şi în persoană poporului în vre-o duminecă 
ori sărbătoare. 

Pentru comitet. 
Dr. V. Fildan adm. ppesc. 

N. B. Se ia cu plăcere eventuala îndrumare a 
candidaţilor de învăţători ori preoţi la acest oficiu 
protopopesc al tractului Beiuş, unde sunt încă 15 
posturi vacante de preoţi şi 25 de învăţători. A) Pa
rohii vacante de cl. III. 1. Cârpeştii mici. 2. Corbeşti. 
3. Dobreşti. 4. Goila. 5. Gurbeşti. 6 Luncasprie. 7. 
Lazuri S. 8. Ojeşti. 9 Selişte Piu. 10. Spinuşi. 11. 
Telec. 12. Topa de sus. 13. Topa de jos. 14. Valani 
Piu. 15. şi eventual Josani. B) Posturi învâţâtoreşti 
vacante cu şcoli corăspunzătoare nou zidite. 1. Albeşti. 
2. Beiuşele. 3. Budureasa. 4. Cărbunari. 5. Coşdeni. 
6. Torău. 7. Hidiş. 8. Meziad. 9. Pociovelişte. 10. Pe-
treasa. 11. Răbăgani. 12. Saca. 13. Săldăbagi. 14. 
Seucani. 15. Spinuşi. 16 Talpe. 17. Telec. 18. Topa 
de sus. 19. Valani Piu. 20. Varăseu. 21. Câmpani 
Piu. 22. B. Selişte. 23. Piu Selişte. 24. Drăgoteni. 

- • — 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa lll-a din 
Luncşoara-Voşdoci (Hosszusor) protopresb. Hălmajului, 
devenită vacantă prin moartea fostului paroh Nic. Po-

! pescu pe baza dispoziţiilor Ven. Conzistor diecezan 
Nr. 3469/1912 prin aceasta se escrie concurs cu ter
min de recurgere de 30 zile dela prima publicare în 
foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Birul parohial câte 1 cor. pentru fiecare nu

măr de casă peste tot dela 177 numere. Solvit din 
casa cult. 2. Stolele legale. 3. Eventuala întregire, a 
dotaţiei cu yjutor de stat. 

Să obsearvă, că casă parohială nefiind, alesul va 
avea să se îngrijească de aceasta pe spesele sale 
proprii. 

Alesul va avea să provadă catehizaţia elevilor 
gr.-or. rom. dela şcoala din loc. 

Reflectanţii sunt poftiţi sâ-şi suştearnă, recursele 
lor adjustate eu documentele recerute în Regulamentul 
pentru parohii de clasa a lll-a şi adresate comitetului 
parohial din Luncşoara-V. la oficiul protoprezbiteral 
gr.-or. rom. din Hălmagiu (Nagyhalmâgy). 

Să pofteşte "ca recurenţii sub durata concursului 
să se prezinte in sf. biserică din loc spre a-şi arătă 
desteritatea în cântare şi oratorie eventual cele ritu
ale, fâcându-se astfel cunoscuţi poporului. 

Luncşoara 22 maiu (4 iunie). 

Adam Dragos, 
notar. 

Elia Cristea, 
preşedinte. 

în conţelegere cu: Cornel Lazar, protoprezbiter. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc cantoral 
dela şcoala gr. or. rom. elem. din Sîrbi (Szerb) proto
presb, Halmagiului se escrie concurs cu termin de 3 0 
zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Bani gata din cassa cultuală 424 cor. 
2. Venitele cantorale, stole socotite în 60 cor. 
3. 2 y 2 jug. pământ a cărui venit auual face 

80 coroane. 
4. Lemne focali din care este a se încălzi şi 

şcoala 96 cor. 
5. Ajutorul de stat la salar fund. votat cu Nr. 

141525/910 340 cor. 
6. Cvincvenalele I II. pe xj2 dela stat 1 / 2 dela 

comună cvincvenaiul al III. din ajutor de stat s'au 
asigurat. 

7. Spese de conferinţă 5 cor. 
8. Locuinţă în natură. 
Se obsearvă că dările publice după pământul 

învăţătoresc are să le solvească alesul învăţător. 
învăţătorul e îndatorat să provadă strana, să ca-

tehizeze elevii şi să ţină şcoala de repetiţie fără altă 
remuneraţie deosebită. 

Recurenţii sunt poftiţi să-şi suştearnă recursele 
adjustate conform regulamentului şi adresate comite
tului paroh, din Sîrbi la oficiul protoprezbit. în Hălma
giu (Nagyhalmâgy) totodată să se prezenteze în biserica 
din Sîrbi spre a-şi arăta desteritatea în carrtrşi tipic 
făcându-se astfel cunoscut şi poporului. 

Din şedinţa comitetului paroh, din Sîrbi dela 
15/28 maiu 1912. 

Irimie Sircu Todor Oroza 
preot, preş. com. par. notar, com 

In conţelegere cu: Cornel Lazar ppresbit. insp. şcol. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc-cankral 
dela şcoala gr. or. rom. elem. din Honţişor (Honcer) 
protopresb. Halmagiului se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în foaia oficioasă „Bi
serica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Bani gata din cassa cultuală din Honţişor 

378 coroane. 
2. Naturale: 8.40 HI. grâu preţuit în 126 cor. 
3. 8.40 HI. cucuruz preţuit în 92 cor. 40 fii. 
4. Lemne focali 20o preţuite în 100 cor. 
0. întregirea salarului fundam, cu ajutor de stat 

votat cu Nr. 91520/1911 Minist. 298 cor. 
6. Cvinvenalele la timpulsău se vor cere dela stat. 
7. Venitoe cantorale 6 cor. 
8. Spese de conferinţe în. 10 cor. 
9. Scripturistica 10 cor. 
10. Locuinţă în natură cu 2 chilii, cuină, grajd 

şi grădină de legume. 
Reflectanţii sunt poftiţi să-şi suştearnă recursele 

lor adjuatate conform „regulamentului" şi adresate 
comitetului paroh din Honţişor, pe calea oficiului 
protopresb. din Halmagiu (Nagyhalmâgy) apoi să se 
prezenteze sub durata concursului in biserica din Honţi
şor- spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic fâ-
cându-se cunoscuţi poporului. 

Din şedinţa comitetului paroh, din Honţişor ţinută 
la 11/24 martie 1912. 

Virgil Bulz , Ioan Mera 
preşedinte notar. 

In conţelegere cu : Cornel Lazar ppresb. insp. şcol. 
—•— 3—3 

L i c i t a ţ i u n e m i n u e n d ă . 
In temeiul rezoluţiunei Venerabilului Consistor 

Nr. 1930/iyi l prin aceasta se escrie concurs de lici-
taţiune minuendă pentru renovarea sf. biserici din 
Herneacova (Aranyâg, protopresbiteratul Timişorii), cu 
terminul pe duminecă în 22 iulie, ( 4 august) 191: 
la 2 ore p. m. în şcoala confesională d'acolo. 

Preţul de exlamare face 3860 cer. 90 fii. Preiunc-
turile în natură sunt socoţile cu 400 coroane. 

Reflectanţii vor avea să depună nainte de înce
perea licitaţîunei vadiu de 10°/0 în numârar, ori In 
hârtii de valoare acceptabile. 

Condiţiunile, planul şi preliminariul de spese se 
pot vedea în oarece oficioase, la oficiul parohial din co
mună. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul fără pri
vire la rezultatul licitaţiunei a dă lucrarea in între
prindere acelui reflectant, în care va avea mai multă 
garantă morală şi materială. 

Herneacova, 4/17 Iunie 1912. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul protopresbiterului: Dr. Tr. Putici. 

—O— 1 - 3 
Pentru facerea gardului de fer în jurul bisericei 

gr. or. rom. din Boroşineu, pentru facerea unui orolo
giu în turn, pentru acoperirea turnului cu tinichea şi 
pentru efeptuirea reparaturilor recerute la această bi
serică, se escrie licitaţiune minuendă, care se va ţine 
duminecă, în 22 iulie ( 4 august) a. c , la II ore a. m., 
în şcoala gr. or. rom. din loc. 

1. Planurile, preliminarele de spese, precum şi 
condiţiunile de licitaţiune, se pot vedea la subscrisul 
ppresbiter-paroh, oricând, în orele oficioase. 

2. Licitanţii vor avea se depună vadiu de 5% 
j din preţul de esclamare, în bani, ori în hârtie de va

loare, nainte de începerea licitaţiunei. Licitantul 
acceptat de întreprinzător, e obligat să întregească 
vadiul, la 10°/0 din suma de întreprindere, la înche
ierea contractului, care se va face îndată după termi-

i narea licitaţiunei. 
j 3. Preţul de esclamare: 

a) pentru facerea gardului 5760 cor. (lucrul de 
lâcătar 3680 cor., iar cel de maur 2080 cor.) 

b) pentru acoperitul turnului, etc. 1565 coroane. 
c) pentru reparatul şi văruitul bisericei şi a tur

nului 600 cor. 
d) pentru facerea orologiului ¡500 cor. 
4 Intru cât va fi posibil lucrările de sub a) şi 

c) să vor da unui întreprinzător. 
5. Comitetul par. 'şi rezervă dreptul, a da în 

întreprindere, lucrările de sus, acelui reflectant, în 
care va avea mai multă încredere, fără privire la re-

j zultatele licitaţiunei. 
j 6. Pentru participare la licitaţiune, reflectanţii 
• nu pot să-şi formeze nici un drept de diurnă sau spese 
| de călătorie. 

Boroşineu, la 5/18 iulie 1912. 
Dr. Teodor Burdan Vasilie Augustin 

| preş. com. par. not. corn. par. 
| In conţelegere cu: Ioan Georgia ppresbiter. 
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Cumpăr 
pe lângă un preţ convenabil din foaia 
„Biserica şi Şcoala" 

anul 1882 Nr. 14 
„ 1885 Nr. 4 2 , 5 0 
„ 1887 Nr. 9 , 2 7 

C O R N E L L A Z A R 
administratorul tipografiei 

diecezane din Arad. 

l a L ibrăr ia D iecezană iliii Ini 
se află d e v â n z a r e 

legat â cor. 14. 




